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»eket lapunk nyomdája ifi elfogad

Lapvezér: Teleki Árvád gróf.

Az ingyenes népoktatás.
i.

A 48-as nagy idők tavaszi lehelete 
töltötte be a magyar törvényhozás pa­
lotájának fényes termeit és folyosóit, 
midőn gróf Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a fölébredt 
nemzeti közszellem óhajának megfele­
lően a Ház asztalara tette az ingyenes 
népoktatásról szóló törvényjavaslatot.

Történelmi pillanat volt az ! Mert 
ami után a nemzet csaknem 11/s évszá­
zad óta hőn vágyakozott: immár való­
sággá lett. Már az 1791. orsz. ülésből 
kiküldött bizottság kimondta, hogy : 
..«-végre, hogy az oktatás bárhol a köz­
oktatási intézetekben ingyenes legyen, 
az elemi iskolák a községek külön 
gondjaira bizimdók." Azonban csak 
r848-ból való a legelső törvényjavaslat 
az, elemi népoktatásról, mely követeli, 
hogy az elemi nevelés minden közinté- 
zetben ingyen adassák.

Apponyi Albert grófra várt az 1848. 
törvényhozás bizottsága és összessége 
által elfogadott, ingyen oktatásról szóló 
szakasz életbeléptetése.

Miért sürgette a magyar nemzet 
mindenkor az ingyenes népoktatást? 
Miért, siet minden kulturáltam az ingye­
nes népoktatást megvalósítani ? Azért, 
mert az ingyenes oktatás első sorban a 
nép milliói közt hinti el a mivelődés, 
haladás és boldogulás végtelen nagy ál 
dását. Megszünteti a tudatlanságot és 
épen a legszegényebb néposztály előtt, 
megnyitja az iskola kapuit s felfegyverezi 
őket azokkal az elemi ismeretekkel, ame 
lyekre olyan szükségük vau, mint a falat 
kenyérre és amelyek alapján az életre 
szükséges iitravalóval ellátva, boldogul­
ni tudnak.

.Nálunk Magyarországon — szinte meg­
döbbentő ki is mondani — több mint 
800,000 iskolakerüló van. Ily tömérdek 
gyermek nő fel szellemi sötétségben 
anélkül, hogy az iskolában megtanították 
volna őket a gyakorlati életben nélkü- 
lözhetlen ismeretekre és erkölcsi életük 
megóvására

És mi állotta mindennek az útját ?
A tandíj, meg a szülőnek és a tanító­
nak terhes 3Ő fill, tanítói nyugdíj járu­
lék befizetése. Nagyon sok szegény szü­
lőt a mindennapi élet gondja és terhe 
visszariasztott a szegénységi bizonyít­
vány előteremtésével járó sok lótás-

futás és ennek megszérezhetése végett 
kénytelen napszámost és egyéb napi 
keresetet veszíteni. iW hányszor zavar­
ják el épen az igazi szegényt és a 
sógor- koma révén a tehetősebbek kap­
ják a szegénységi vagy vagyontalansági 
bizonyítványt.

És ha az ilyen szegény ember mégis 
iskolába járatja gyermekét, hányszor nyi- 
lalik a szivébe, mikor haza kergetik 
kis fiát, hogy fizessék meg a tandijat, 
küldjék meg a tanítónak a termények­
ben kirótt iskolapénzt, mert baj lesz. 
De mikor nincs miből? Csak húzza -- 
halasztja a szegény ember s a végén 
megütik háza előtt a dobot a tandíjért 
is, akárcsak az adóért. Ilyen körülmé­
nyek közt szegény ember nem iskolába 
küldi a gyermekét, lumen) liba, ló vagy 
tehén őrzésére — legalább egy kis 
keresethez is jut.

Azután a törvény ráparancsol a haza 
minden polgárára, hogy büntetés terhe 
mellett köteles li—12 éves gyermekét 
a mindennapi iskolába járatni de arról 
már nem gondoskodik a törvény, hogy 
ne zaklassák szegény embert a tanítási 
pénzért. Ha a katonnk'Velezettség ideje 
alatt az állam gondoskodik a haza min­
den fiáról, természetes és méltányos, 
hogy a tankötelesek ingyen oktatásáról 
is gondoskodjék.

A visszás, türhetlen állapot megszün­
tetésére vállalkozott Apponyi Albert 
gróf, midőn meghozta az ingyenes nép­
oktatást miáltal oly nagy szociális köte­
lességet teljesített, amelylyel minden 
kultur állam tartozik a tankötelezett­
ségből kifolyóan ;iz ö népének. Apponyi 
gróf jól ismeri a magyar nép nemzet- 
fentartó erejét. Bűnnek tartaná elhanya­
golni ezt a népet, mert aki ezt tenné, 
a hazát hanyagolja el. Aki azonban 
oktatja, neveli és gondozza, érdemessé 
lesz a haza hálájára. A népet — mely 
első sorban valódi emeltyűje a nemzeti 
haladásnak — becsülte meg Apponyi 
gróf, «ki a derék magyar néppel meg­
szerettetni akarja az iskolát és megkí­
mélve a tanítás adóterhétől, az éjét 
nagy küzdelmeinek legyőzésére kívánja 
az iskolában megtanítani.

Ami a müveit nemzetek legnagyobb 
részénél már régen megvalósult, az 
most végre nálunk is rövid időn belül 
életbe fog lépni. Várva-várt és vég­
eredményében messze kiható törvény­
javaslat fekszik a Ház asztalán; nagy 
szociális, de egyúttal gazdasági jelen­

tősége is van e javaslatnak, mert kö­
telező erejével azt a népréteget öleli 
fel, amely eddig cssupán az anyagi okok 
miatt nem részesülhetett oktatásban.

Nemzeti színészet.
Szombaton este másodízben szerepelt Ná- 

dass Margit, Strauss édes melódiákban bővel­
kedő operettejében, a „Denevérében. Sajnos, 
ismét maroknyi számú közönség volt jelen a 
minden tekintetben sikerült, előadáson. Meg­
érdemelte volna a támogatást Nádass Margit 
kitűnő hangja, remek modulációja és árnya­
latokban ügyesen gazdag éneke. A sikerből 
1 észt kívántak Felhő Rózsi, Krémer, Krémemé, 
Iványi, Virágháty, Mezey Andor, Békefi, Bene 
hm ma. falán az okozta a pártfogolás hiányát, 
hogy ezt a darabot közönségünk nagyon, de 
nagyon jól ismeri, de azért mindenesetre több 
látogatottságot vártunk volna.

Vasárnap délután Herczeg Ferenc kitűnő 
életképe, a „öyurkovics leányok“ ment, nagyon 
is sietős előadásban, este pedig Kálmán Imre 
operettejét, a „Tatárjárás“-t, ismételték meg.

d(ét/ön Suppé kedves operetteje, „Boc­
caccio" volt a műsoron. Az 1879. óta világ­
hódító körutat bejárt zenemű méltó hatást, 
aratott volna mostani reprize alkalmával i», 
ha csak többen, de többen lettek volna jelen. 
Mit ért a különben kitűnő játék ilyen közöny 
mellett t Vedig, pedig távollevő közönség. 
Felhő Rózsi a címszerepet kitünően alakította,’ 
élvezettel játszott Krémemé is, mint Fiametta, 
jót adtak Bernáth Margit (Beatrice), Békefi 
(Lotteringi), Krémer (Lambertucció), Juhászné 
(Petronella), Mezei Andor (Pietro), Pesti 
(Scaldza), a többiek pedig mindannyian igen 
előnyösen emelték az összjátékot.

Kedd este van. Furcsán hangzik minden­
esetre, hogy Csillag Teréz vendégszerepei, 
előttünk láthatjuk a Nemzeti színház istenadta 
művésznőjét és alig félház gyönyörködik a 
sikerült előadásban. Pedig művésznőnk ép 
foreeszerepét, Hardou és Najac „Váljunk el“ 
című vigjátékában Cyprienne szerepét alakí­
totta. Mesés egy játék voit, életté változott 
játékában, játszott, mórt érzett és úgy 
érzett, amint játszott. Beleélte magát szere­
pébe és csak nagyon sajnálhatják mindazok, 
akik az ismert francia közmondást kivánták 
magukra alkalmazni, uyg gondolván, nem dics­
telen dolog, ha róluk azt mondják, hogy „ils 
ont bruillé per leur absence" A művésznő 
mellett még Almássy gondos Des Prunellesje 
és Kertész ügyes Adhencárja érdemelnek elie- 
merésroméltó említést. A többiek mozaikszere- 
ptikben jók voltak. Még egy hét és azután
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színtársulatunk tagjai ciszélednek szünidejük 
kihasználása céljából a szélrózsa minden irá­
nyába. Járjon közbe közönségünk, hogy szí­
nészeink ne hagyják el fájó érzéssel városunkat.

Közművelődési kongresszus. A ma­
gyar kulturális társadalmi törekvéseknek 
legfőbb fóruma, a hazai közművelődési 
egyesületek országos kongresszusát, mely 
vasárnap folyt le Budapesten, minden­
képen nagy jelentőségűnek kell tekinteni. 
E kongresszusnak főcélja volt egy irányi­
tó, példaadó, buzdító központi szervet alkot­
ni az ország kultur egyesületei számára, 
mely egyúttal végrehajtó közege is lesz a 
közművelődési kongresszusokon felmerülő 
eszméknek és terveknek. Ez a központi 
szerv az Országos Közmüvtlödési tanács. 
Ha a tanács azzal a sulylyal végzi mun­
káját, mint a milyennel vasárnapi meg­
alakulása történt, úgy biztosra vehető, 
hogy a magyar nemzeti állam ideálja felé 
nagy horderejű lépés történt ezen a na­
pon s az egységes vezetésben a közös cél, 
a magyar kultúra terjesztése már eleve 
biztosítottnak mondható.

HÍREK.
Személyi hír. Várady Géza, Budapesten 

székelő tábori főpap c. apát e hó 20-án ide 
érkezett, hogy az újvidéki helyőrség katolikus 
tagjainak hiterkölcsi életéről személyes meg­
győződést szerezzen. A tábori főpap más nap, 
vasárnap a belvárosi r. kath. templomban 
misét, utána pedig a laktanyában szent beszédet 
mondott a katonaság részére.

Főispánunk családja itthon. Dr. Balta 
Aladár főispán e hó 23-án Budapestre utazott, 
hogy családját nyári tartózkodásra lekisérje a 
Ribnyákon levő kies fekvésű villájába. A nagy 
miveltségü, finom lelkületű és előkelő modorú 
fóispánnét szívélyes Isten hozott-al üdvözöljük 
nyári otthonában.

Polgármesterek kongresszusa. Az önálló 
törvényhatósági joggal biró városok polgármes­
terei e hó 22-ón Hódmezővásárhelyen orszá­
gos kongresszust tartottak, hogy a városok 
elkölcsi és anyagi érdekeit érintő közigazga­
tási dolgokról tanácskozzanak. Újvidék városát 
e kongresszuson Érti Ignác polgármester he­
lyettes és Profuma Béla főjegyző képviselték.

Katonai felülvizsgálat. Péterváradon c 
hó 23-án tartatott meg a li a vonta szokásos 
katonai felülvizsgálat, melyen a polgári elnök 
tisztét Dr. Bállá Aladár főispán vitte.

SzÜnőben a vőrheny. Mint örömmel ér­
tesülünk, á vörheny tovaterjedése ellen alkal­
mazott erélyes intézkedéseknek megvan a 
kiváitt foganatja s úgy látszik, ami a fő, 
sikerült a járványt lokalizálni, veszélyes voltát 
is enyhíteni és tovább terjedésének útját 
ál lan i. Igaz ugyan, hogy junius 16 a óta 16 
-vörheny megbetegedés fordult elő, de halál­

eset már csak kettő volt azóta, 4 nap óta 
pedig egyetlen egy vörheny .eset jelente­
tett be.

Iparosok mulatsága. Az újvidéki keresz­
tény szociális egyesület jövő vasárnap, junius 
28-án katonai hangversenynyel, cigányzenével, 
világpostával és tánccal egybekötött nyári 
mulatságot rendez a lövöldében. Kezdete d. 
u. 4 órakor. Szcraélyjegy 80 fii., családjegy 
2 kor — Kedvezőtlen idő esetén a mulatság 
julius 12-én tartatik meg.

Halálozás. Kovacsits Dömötör szerb pol­
gártársunk e hó 20-án Budapesten, ahol orvosi 
műtétnek vetette alá magát, rövid szenvedés 
után, életének 76. évében [meghalt. Tetemei 
Újvidékre szállíttatván s a gör. kel. egyház 
szertartásai szerint beszenteltetvén, e hó 22-én 
helyeztettek el az örök nyugalom helyére.

Tanulmányul Erdélybe és Fiaméba. A 
kir. kát. magyar főgimnázium tanulói e hó 
21-én, az áll. polg. leányiskola növendékei e 
hó 22-én indultak Erdélybe tanulmányútra, a 
polg fiúiskola tanulói pedig 23-án Fiúméba. 
Nevezett iskolák növendékeinek ezen kirán­
dulásai 7 — 10 napra van tervezve.

Színházi műsor Ma csütörtök, Csillag 
Teréz bucsufelléptéül. felemelt helyárak mellett 
„Alfonz ur“ vígjáték; pénteken „Tatárjárás" 
operett; szombaton „Üdvöske" operett kerül 
szilire.

A belgrádi gárdazenekar Újvidéken. A
pazardiszű Mayer-féle nagy kioszk, mely es­
ténként a legelőkelőbb közönség állandó talál­
kozó helye,—jövő hó első napjaiban páratlan 
zenei szenzáció színtere lesz. j7 belgrádi ki­
rályi testőrezred teljes katonai zenekara jog 
két estén át hangversenyezni. A lmnveiseny 
nemcsak Újvidék, de az egész környék érdek­
lődését van hivatva felkelteni, mert páratlanul 
élvezetes zenei szórakozásban lesz része, 
melynek az a ritka esemény is, hogy ez az 
első eset, hogy külföldi katonai zenekar fog- 
magyar földön hangversenyezni, különös szén 
zációs karaktert ad. Nem érdektelen, hogy a 
magyar belügyi kormány két ízben tagadta 
meg a hangverseny megtartásához szükséges 
engedélyt és csak amikor meggyőződött, hogy 
a hangversenyek megett más tendencia nincs, 
egyezett bete a haqgverseqyek. megtartásába. 
A belgrádi testőrezred festői egyenruházatu 
50—55 tagból álló pompás zenekara külön 
hajón jön Újvidékre, mert a belgrádi zenevilág 
számos előkelősége kiséri ide. A zenekar élén 
a müncheni konzervatórium legjelesebb és 
legképzettebb növendéke: fjigicski Sfasa kar­
mester, a belgrádi hadügyi kormány zenere­
ferense áll, aki személyesen fogja a hang­
versenyeket vezényelni.

Tűzoltó-majális, önk tűzoltóink az egylet 
alapittatásának 37. évfordulóját az idén is 
megünneplik Péter és Pál ünnepén, junius 
29-én, azonban erdőnk nem lévén, a szokásos 
erdei mulatság helyett, a lövöldében tartatik 
az meg.

Nagy katonai hangverseny. Ma csütör­
tök este a Mayer-féle nagy kioszkban rend­
kívül élvezetes műsoru nagy katonai hang­
verseny lesz.

Hegattlstáink kirándulása. Az újvidéki
regattisták e hó 27-én Slankamen pihenővel, 
Jje/grádba rándulnak ki csónakjaikon.

Slöjd tanfolyam Szabadkán A nyári 
szünidő alatt Szabadkán a tanítók és tanítónők 
részére slöjd tanfolyam lesz. E tanfolyamon 
mutatják be az iskolai kézügyesség tanításá­
nak módját a tanítók részére. A tanfolyamra 
az egész Bácskából lehet jelentkezni.

Évzáró vizsga eltörlése. A zombori izrae­
lita iskolaszék elhatározta, hogy az iskolái­
ban szokásos záróvizsgákat eltörli és helyettük 
évzáró ünnepélyt tart. Ez újítást már a jelen 
tanévben életbe léptették.

Tanítók fizetése. A községi és feleke­
zeti elemi népiskolai tanítók fizetésének az 
1908. é. XXVII. t.-c. értelmében való rende­
zésére az elmúlt hónapban ismét 13,968 kor., 
eddigelé tehát összesen 87,089 kor. évi állam­
segély folyósittatott.

Gyorsvonat megállítása Beleg állomáson.
A budapest-fiumei vonalon közlekedő, Fiúmé­
ból reggel 7 éra 55 perekor induló és Buda­
pest keleti p. u.-ra este 9 óra 35 perckor 
érkező gyorsvonat Beleg állomáson f. junius 
15-étől kezdve utasok lel- és leszállása cél­
jából, délután 5 óra 3 perckor feltételesen 
megállittatik.

Polg. lövöldénkben e hó 21-én összesen 
440 lövés tétetett a 200 ni. távol 10 körű 
céllapokra. Díjnyertes lön: találó lövésért : 
Weiehert ‘/m Lobenstein K. ‘/n, Witz F. 
Pekló B. Via, id. Zanbauer '/10; mély lövésért: 
Weiehert (szegj, Pekló B. (X), Lobenstein K., 
Fischer d. (IX ). — Mii vasárnap, jun. 28-án 
a 200 m. távol 5 körű rgndes céllapokra lőnek.

ÜJ vasút Baja és Szabadka között. A 
kereskedelemügyi miniszter arról értesítette 
Bajit és Szabadka városokat, hogy Baja ón 
Szabadka között egy uj, parallel vasút építé­
sét tervezik Kovács János és Dr. Pertich 
Kálmán szabadkai, lakosok. A vasutat keskeny 
vágánya gazdasági vasútnak tervezik.

Ablaktábla-tlsztltás. A nagyon elhanya­
golt és igen piszkos üvegtáblát könnyen meg­
tisztíthatjuk, ha az ablakszárnyat kiakasztva, 
asztalra fektetjük, hígított választóvízzel (olyan 
erős legyen, mint a jó ecet) bekenjük a táblát 
és kevés porrá tört krétával meghintjük, csak 
annyival, hogy ez sisteregjen. Ezzel jól bedör­
zsöljük az egészet, aztán száraz rongygyal 
erősen súroljuk, utoljára pedig spirituszom 
vízzel lemossuk és szárazra törüljük.

Pesti Hírlap. A legelterjedtebb politikai napilap a 
festi Hírlap, amelyről tehát joggal mondhatni el, hoay 
legkedvesebb lapja a közönségnek. Három évtized óta 
hirdeti a szlnmagyar radikális nemzeti politikát, telje­
sen függetlenül pártoktól és kormányoktól. Nagy elter­
jedését első sorban ennok köszönheti. De ezenfelül 
annak is, hogy mint a legnagyobb magyar napilap oly 
változatos tartalommal jelenik meg naponként, amely

LÖWY MÁTYÁS és Társa divatáruh áza
— épület. —

Lekötött nyári 
újdonságok.

Voile

23-100

Grenadin, minden színben simán és hímzéssel. 
Mousseline minden színben és árnyalatban. 
Marquisette csikós és kockás mintákban.

Különlegességek hímzett ruhákban, batlsztból vászonból, szövet- és Selyemből. . 
NŐI- ÉS GYERMEK FÜRDŐ RUHÁK.
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magában alkalmas a magyar közönség fokozottabb 
érdeklődésének felkeltésére. B tekintetben a „Pesti 
Hírlap* nem riad vissza som szellemi munkától, sem 
a legmesszebbmenő anyagi áldozatoktól, az lóvén célja, 
hogy egy oly lapot adjon olvasói kezébe, moly úgy 
Irodalmi, mint laptechnikai szempontból a legmagasabb 
igényeket is kielégítse. A julius 1-ón kezdódó uj év­
negyedben két nagyon érdekfoszitó regény fog a Pesti 
Hírlapban megjelenni; sport- és sakk-rovata, valamini 
elismerten kitünően szerkesztett hírrovata lehetőleg 
még bővebb lesz, távirati tudósításaiban a világ ösz- 
szos nagyobb eseményeit azonnal közli; az Kstl Leve­
lek, Szerkesztői üzenetek, Kis Komédiák és Vegyesek 
rovata régi kedvence az olvasékiizönsógnek és fő von­
zóereje a lapnak. Aki egész éven át előfizetője a lap­
nak, ha csak nogyodévonkint vagy havonkint fizet is 
elő, számot tarthat a Pesti llirlap nagy képes naptá­
rára (karácsonyi ajándékul) és kedvezményes áron 
rendelheti meg a Divat szalon cimü kitűnő divatlapot. 
A Pesti Hírlap előfizetési ára negyedévre 7 korona, í! 
hóra 4 korona 80 fillér, egy hóra 2 korona 40 fillér. 
A Divat-Szalonnal együtt negyedévre 9 korona. A 
kiadóhivatal eime : Budapest, V., Váci-kürut 78.

Nyilt-tér.
Lássa, csak akkor élvezem igazán
,É, 11 sétát, hu egészen szabadon és jó mélyen ve- 

hetek lélegzetet, fis ezt megtehetem, a mióta 
'X. megszoktam, hogy reggel és este rendszeresen 

l'’“y valódi szodoni ásvány-pasztilláját haszná- 
Vlá lom 15z n<*'» engedi meg, hogy valami olnyálká- 

* sodás, köhögés és az yzt kísérő kellemetlen mól- 
.«1 lékkörülmóny lábra kapjon, nekem pedig való 

8líb'0fi jótétemény. Skatnlyója I K. 25 fillér- 
* éft minden gyógyszertárában drógóriában 

»I* és ásványvizkereskedésben kapható.
Főraktár Budapesten : Kgger Leó dr. és Egger ,1., 
VI., Váci-kürut 17 , Kochmoister Frigyes utóda. V.! 
Hold-utca 8, Thallmayor és 8i-itz, V . Zrinyi-utou íi , 

Török József, VI, Király-utca 12.

litm
** V* í, > * Z* Tá •*/mm1

Jólérzés és testi üdesóg,
elet- és munkakedv

étvágytalanság és emésztési gyüngeség miatt 
sok embertől meg van tagadva. Ily esetekben 
* „Rohltsehl Tsmpelforrás" (tisztán, vagy bor­
ral, kognakkal,. tejjel, gyünlölcslév. I keverve) 
kétségkívül a legjobb szolgálatot teszi.

Na ybanl raktár Magyarországra: 
Hoffmann Jónaf Budapest, iláthory-titoa, 8. 
4-8

vezete a MÁV. miskolci Uzletvezetőségének 
építési és pályafentartási osztályában meg­
szerezhetők, a hol egyszersmind a tervek is 
megtekinthetők. Csak a szabályszerűen kiállí­
tott, pecséttel lezárt és sértetlen boritókkan 
elhelyezett és közvetlenül vagy posta utján 
beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni

,A jogórvónyeseu kiállított ajánlatok leg­
később 1908. évi julius !]ó 7-én déli 12 óráig 
alulírott iizletvezetőség titkárságánál (Szemere 
utca 29. sz. I. emelet) nyújtandók be, ahol és 
amikor a versenytárgyalás meg fog tartatni, 
illetve az ajánlatok fel fognak bontatni. — A 
versenytárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok 
igazolt képviselői jelen lehetnek. Az ajánlatot 
egy koronás, az ajánlat mellékleteit ivenként 
30 filléres bélyeggel ellátva, összefűzve, lepe­
csételve) és a borítékon a következő felirattal 
kell benyújtani: J/Jjániat a bánrévei rnozdony- 
szirj építési munkáira. Csakis a költségvetés­
ben foglalt össszes munkákra tett ajánlatok 
fognak figyelembe vétetni. Az ajánlat benyúj­
tását megelőző napon, vagyis 1908. évi julius 
hó, 6-án déli 12 óráig 3000 korona, azaz 
háromezer korona bánatpénzt kell a magyar 
királyi államvasutak miskolci üzletvezetőségé­
nek gyüjtőpónztáránál, a hirdetés számára 
való hivatkozással akár készpénzben, akár 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban le­
tenni. Az értékpapírok a budapesti tőzsdén 
legutóbb jegyzett 14 napnál nem régibb árfo­
lyam szerint, de a névértéket meg nem ha­
ladó értékben fogadtatnak el. — Készpénz 
után kamat nem fizettetik; a készpénz azonban 
megfelelő értékű biztositékképes értékpapírok­
kal bármikor kicserélhető.

Takarékpénztári betétkönyvek bánatpén­
zül nem tehetők le. Fosta utján beküldendő 
ajánlatok és bánatpénzek téritvény mellett 
adandók fel. A bánatpénz lefizetéséről szóló 
letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó. Úgy 
az ajánlatban, mint a költségvetésben előfor­
duló végösszegek számmal és betűvel Írandók 
ki. Az ajánlat és mellékleteinek aláírása két 
tanú előttermezése mellett történjék. Szóban 
forgó munkára csakis magyar állampolgárok 
pályázhatnak. Az ajánlatok között a szabad 
választási jogot a máv miskolci tizletvezöségo 
magának tartja fenn. Ajánlattevők a pályázat 
eredményéről, illetve ajánlatuk el, vagy el 
nem fogadásáról a pályázat határidejének 
lejárta után kél bét alatt érteKittetui és letett 
bánatpénzeik kiszolgáltatni fognak.

Miskolc. 1908, június hó 19 én.
Jiz üz/efvezelőség.

Felelős «zeikesztfí : Lusztlg Nándor dr. 
Szerkesztő: Zanbauer Ágoston.

Hirdetések.

Ji Jjem-utca (3-ik szám alatti 
ház, úgyszintén egy szőlötelep 
elutazás miatt sürgősen és olcsón

Bővebbet: Bem utca II. szám alatt.

Eladó ház és telep

MÁV. 19088/908. «hot.

Versenytárgyalási hirdetés.
A MÁV. miskolci Uzletvezetósége a Bán­

réve állomáson előállítandó 4 állású mozdony- 
szin, tisztitógödör, daruakna, szelepakna ős 
fordító korong falazásl munkáinak létesítése 
céljából szükséges építési munkákra nyilvános 
versenytárgyalást hirdet.

Az ajánlati költségvetés, pályázati felté­
telek, az ajánlati minta és a szerződés ter-

MAV. 16495/908. szám.
Verseny tá rgyalási hi rdetés.
A MÁV. miskolci üzletvezelősóge a Zó 

lyombrezó állomásnak újonnan építése folytán 
: szükséges föld és szikla munkákra nyilvános 
: versenytárgyalást hirdet.

Az ajánlati egységárjegyzék, pályázati 
feltételek, az ajánlati minta tervezete a MÁV. 
miskolci üzlei vezetőségének építési és pálya­
fentartási osztályában díjtalanul megszerez­
hetők. valamint a zólyomi osztálymórnökség 
irodájában, hol a vonatkozó keresztszelvények 
és belyszinrajz is megtekinthető s a munkára 
vonatkozó bővebb felvilágosítás nyerhető. — 
Csak szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt 
és sértetlen borítókban elhelyezett és közvet­
lenül vagy posta utján beadott ajánlatok fog­
nak tárgyalás alá vétetni.

A jogérvényesen kiállított ajánlatok leg­
később /908. évi julius hó 4-én déh 12 óráig 
alulírott Uzletvezetőség titkárságánál (Szemere 
utca 29. sz 1. emelel) nyújtandók be, ahol és 
amikor a versenytárgyalás meg fog tartatni, 
illetve az ajánlatok fel fognak bontatni. — a’ 
versenytárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok 
igazolt képviselői jelen lehetnek. Az ajánlatok 
egy koronás, az ajánlat mellékleteit ivenként 
30 filléres bélyeggel ellátva, összefűzve, le­
pecsételve és a borítékon következő felirattal 
kell benyújtani: Jtjániat Jólgombtezó d/lo­
más építése folytán szükséges főid és szikla­
munkákra. Csakis az egységárjegyzékben fog­
lalt összes munkákra tett ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni. Az ajánlat benyújtását 
megelőző napon, vagyis 1908. évi julius hó 
3-án déli !2 óráig 2000 korona azaz: Két­
ezer kororja készpénzt kell a magyar királyi 
államvasutak miskolci Uzletvezetőségének gyüj-

tőpénztáránál, a hirdetés számára való hivat­
kozással akár készpénzben, akár állami leté­
tekre alkalmas értékpapírokban letenni. — 
Az értékpapírok a budapesti tőzsdén legutóbb 
jegyzett 14 napnál netrt régibb árfolyam sze­
rint, de a névértéket meg nem haladó érték­
ben fogadtatnak el. — Készpénz után kamat 
nem fizettetik; a készpénz azonban megfelelő 
értékű biztositékkképes értékpapírokkal bár­
mikor kicserélhető.

Takarékpénztári betétkönyvek bánatpénzül 
nem tehetők le. Posta utján beküldendő aján­
latok és bánatpénzek téritvény mellett adan­
dók fel. A bánatpénz lefizetéséről szóló letét- 
jegy az ajánlathoz nem csatolandó. Úgy az 
ajánlatban, mint az egységárjegyzékben elő­
forduló összegek számmal és betűvel Írandók 
ki. Az ajánlat és mellékleteinek aláírása két 
tanú ellőttemezése mellett történjék. Szóban 
forgó munkára csakis magyar állampolgárok 
pályázhatnak. Az ajánlatok között a szabad 
választási jogot a MÁV. miskolci üzletvezető­
ig« magának tartja fenn. Ajánlattevők a 
pályázat eredményéről, illetve ajánlatuk el, 
vagy el nem fogadásáról a pályázat határide­
jének lejárta után két hét alatt értesittetni és 
letett bánatpénzeik kiszolgáltatni fognak.

Miskolc, 1908. évi junius hó 19-én.
jtz üz/eti>ezetóség.

9929/1908. tkv. szám.

Árverési hirdetmény.
A titeli kir. járásbirósg mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy az újvidéki ke­
reskedők és iparosok hitelintézete mint szö­
vetkezet bej. cég Újvidéken végrehajtatónak 
Dobrics Szima tlindéresi lakós végrehajtást 
szenvedett ellen 1900 korona tőke és járulé­
kai iránt folytatott végrehajtási ügyben az 
újvidéki kir. törvényszék s a titeli kir. járás­
bíróság mint telekkönyvi, hatóság területén & 
tündóresi 51 sz. betétben Dobrics Szima és 
neje szül. Deszpotov Jelena nevén felvett A. 
I. 1—2 sorsz. 14. hrsz. 15 hrsz. 385 négszög- 
öl kert a beltelekben 118 ö. i. sz. ház 434 
négyszögöl udvarral a beltelekben 650 korona 
becsáron a végrh. törvény 156. §-ának d. 
pontja alapján egészben I. 1—6 sorsz. 1425 
és 1426 hrsz. 1 hold 334 négyszögöl szántó 
a Kaszálókban 279 korona beesáron a végreh. 
törv. 156. §-ának a) pontja alapján egészben, 
12 sorsz. 524 hrsz. 785 négyszögöl szőllő as 
uj szőllőkben 106 korona 13. sorsz. 1246 
hrsz. 472 négyszögöl szöllő a Herés kertek­
ben 64 korona beesáron nyilvános árverésen- 
utjáu el fog adatni. *

Megjegyeztetik, hogy az árverés a tün- 
déresi 51. számú betétben a 2510/1898. sz. 
végzéssel ax A. 1. 1—2, II. 5-6 és 12—13. 
sorsz. jószágtestekből Dobrics Szimát illető 
5/6 részére Dobrits Riszta javára bekebelezett- 
élethosziglani haszonélvezeti jogot nem érinti, 
amennyiben azonban az ingatlanok oly áron 
adatnának el, hogy a vételárból a haszonélve­
zeti jogot megelőző körülbelül 1800 korona 
követelés fedezetet nem nyerhet, az árverés 
hatályon kívül helyeztetni és ez ingatlanok 
Ugyanazon határnapon a fenti haszonélvezeti 
jogra való tekintet nélkül újból eladatui ren­
deltetnek.

Határnapul az 1908. augusztus hó 29-ik 
papjának délután 3 órája Tündéres község­
házához kitüzetik oly hozzáadással, hogy az 
ingatlan ezen határnapon a becsáron alul is 
el fog adatni.

Kikiáltá-i ár a fenti becsár, a melynek 
10% át venni szándékozók készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t.-c. 42, §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi 3333. számú 
1. M. rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképee 
értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagy az 1881. évi LX t.-c. 170 §-a értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál előlegen 
elhelyezéséről szabályszerű elismervényt At- 
szolgáltatni kötelesek.

Kelt Titelen, a kir. járásbíróság mint te­
lekkönyvi hatóságnál 1908. junius 6-ik napján.

3>r. fetrovics,
kir. jArásbirö.
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Szives tudomásul.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

értesíteni, hogy Petőfi utca 81. sz. aiatf 
a mai kornak megfelelő

„Petőfl-kávóház“
név alatt elegáns kávéházat nyitottam.

Tisztelettel kérem a n. é. közönséget, 
hogy engem ezen vállalatomban is párt­
fogolni szíveskedjék, ígérve, hogy úgy 
kiszolgálásommal ’, mint kitűnő italommal 
legnagyobb megelégedésüket fogom meg­
nyerni.

Gyönyörű nagy kerftie/yiség fedett 
nagy kioszkkal.

HIDEG ÉS MELEG ÉTELEK.
Tisztelettel FEHÉR IMRE,

a Petőti-kávéhéz. tulajdonosa

Jégszekrények
a legjobb kivitelben minden háztartási 

és üzleti célra.
gFürdőkádok, Ciosetberendezések, j 

Háztartási cikkek és 
konyhaberendezések. 

Számos referencia Telefon 148
SAJÁT GYÁRTMÁNY

^ Klees József és Fia Újvidék
Fő-utca 21. -r

Természetes, ezüst üstben mindenkor 
frissen befőzött kiváló finom

málnaszörpöt
szállít

Gessler Siegfried
csász. és kir. adván szállító és Ő csász. és kir. 
Fensége József Főherceg kamarai szállítója

Kőbánya.

M 1908. évi tavaszi és nyári Idényre.
szelvény 

3*10 m. hosszú 
Ülje* íérfiruhá- 
hes (Kabát. nad- 
vái éi mellény) 
•lekendő. csak

I szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
I szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
I szelvény 20 korona

Eey exrívónyt Irki-lt szalonnihdlioz 20.— K -ért

BL .ÄÄlfl, •»/ mrisu'iiotient, melyem-
kjmganiMib. slli nyári árakon küld u mint mez- 
biahatd ca izo.ld cég miedeniilt ismert posztó­

ival I raktár

SIEGEL-IMH0F Brünn.
Minták lágyén ée birmenive.

Az előnyök, a tuti veket a nucáinevö élvei ha 
izővetmtkséglctét közvetlen Siétel-lnthef léé­
nél, agyit t |M*con rendeli meg, iirtrn jelentékenyek.
Szabott, legolcsóbb árak. óriási választ!K.
Míutahű. figyelmes kiszolgálj, még a legkisebb 

leitdelesuel is, (eljesen iriss áruban.

Határőr

Uj ügyvéd Zsablyán.
JCirschberger József ügyvéd, ki Szabadkán 
27 évig folytatott ügyvédi gyakorlatot, ügyvédi 
irodáját Zsablyára helyezte át. 3_3

Alig használt bútorok
elköltözés miatt julius 1-óre olcsón 
eladók, még pedig: 1 bárok faragott há­
lószoba, mely áll 2 szekrény, 2 ágy, 2 
éjjeli szekrény, 1 konzolból márvány­
lappal és tükörrel, továbbá 1 kihúzó 
asztal, 6 szók, 1 ottomán, 2 egészen 
uj ruganyos matrac — mindez össze­
sen 240 forint készpénz fizetés mellett 
eladó.

Megtekinthető Petőfi-utca 17. sz. 
(Berczeller-féle ház) földszintjén délu­
tánig—3óra között. 2_2

vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
a debreceni üzletvezetőség gyüjtőpónztáránál. 
A készpénzben befizetett bánatpénz után kamat 
nem követelhető.

Az értékpapírok a budapesti, illetve a 
bécsi tőzsdén jegyzett utolsó napi árfolyam 
szerint, de névórtéket meg nem haladható 
értékben fvgadtatnak el. — Az Uzletvezetóség 
fen tartja magának az ajánlatok között :i szabad 
választás jogát.

Debrecen, 1908. június bő.
jflz iizle/vezetöség.

3487. sz. 1908. tkv.
Árverési hirdetmény.

m
MÄV. 19028/908 sz. II. oszt.

Pályázati hirdetmény.
A Nagykároly állomáson építendő 912 m1 

alapterületű áruraktár, ennek toldalékát képező 
156 m® alapterületű iroda épület és egy 30 
m. hosszú nyílt rakodó előállítására ezennel 
nyilvános pályázatot hirdetünk, melyre a kel- 
lőleg kiállított és felbélyegzett ajánlatok leg- 
később f. e. julius hó 3-án déli 12 óráig a m. 
kir. államvasutak debreceni üzletvezetőségének 
titkárságánál benyújtandók. Később érkező 
ajánlatokat nem fogunk figyelem he venni.
, , A tervrajzok, a szerződési tervezet és a 
feltétfüzetek a MÁV. Uzletvezetőségénól Deb­
recenben, vagy szatmá.r-németi-i osztálymér- 
noksegünk irodájában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők és ugyanott az ajánlati szöveg 
es az aj an lati költségszámítás két koronáért 
megszerezhető.

Az ajánlatok borítékai a következő fel­
írassa! látandók el: „Ajánlat Nagykároly állo­
máson aruraktár, iroda és nyílt rakodó épí­
tésére. Bánatpénz fejében legkésőbb f. é julius 
ho 2-án délelőtt 11 óráig 3500 íazaz három­
ezer«) tszáz) korona teendő le készpénzben,

A Kisiparosok országos földhitelintézete 
végrehajtatnak Vozár József kiszácsi lakos 
végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási 
ügyében a kérelem következtében a végrehaj­
tási árverés 138 kor. 60 fill lejárt részlet 46 
kor. 20 fill után 1907. évi január hó 24-tól, 
46 kor. 20 fill, után 1907. évi julius 24-től, 
46 kor. 20 fill, után 1908. évi január hó 24-től 
járó 6% kamatai 1 kor. 38 fill, birság 20 fill, 
vegyes hátralék és 16 kor. 20 fill, perbeli és 
végrehajtási, már megállapított és a még fel­
merülendő költségek kielégítése végett az 1881. 
LX. t. c. 144 §-a alapján és a 146. §-a értel­
mében az újvidéki kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság területén levő a kiszácsi 
696. sz. betétben A. I. 1—4. sorsa. a. Vozár 
Józsf (nős Szruka Annával) tulajdonául felvett 
1245/2. hisz. 1476 négyszögölnyi és 2891/2 
hrsz. 1 hold 1275 négyszögölnyi szántókra 
2000 kor-ban megállapított kikiáltási árban 
elrendeltetik.

K Ezen árverésen a fent körülirt ingatlan 
a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak a 
végrehajtató Kisbirtokosok földhitelintézete ki­
vételével, az ingatlan becsárának 10°/-át,(vagyis 
200 koronát készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. t. c 42 §-han jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november 1. napján 3333. 
szám a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ban ovadókképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t-c. 
170. §-n értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előlegen elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Újvidék, 1908. április hó 24. napján.
pfotnár.

kir. törvényszéki hiró

11 Uj úri és női divatkereskedés. L
hozniVmiszerint"eddili é" ,környéki tÍBZte,t közönség becses tudomására

,szermt edd,<<1 Csávi/s Branko című cégemet Popovits Xyubomir úrral

CSÁVÍTS ÉS POPOVITS
tt egyesítettük- A K~Jcég alatt egyesítettük

és a maiUs1e!ltmm°kP rníílf1', -T6StV?rek /!zelötti helyiségében) tetemesen bővítettük
««nt, r»ps, säsäl*"801' ”émet 4a •'w *""•«

ruhák Isuiónok nen1'*^. blUZ°jtl; szoknyák- vászon- és battiszt- és hímzett
KilÄLnSp L ke/tyUk és harlsny&k. hímzések, csipkék,

'g riiia I mi?de"fele díszítmények női toilettek számára
fnrHiHnir iegiol)b szabásu Lancia fűzőkben. A t. c. hajadonok figyelmétvá^auMfiókára ir-S .,e*flnomabb vászonban való vehérnem? nagy
kollekcióvá* uzletl,nktíen. Kívánságra mindenkor állunk rendelkezésre gazdag

neműben* «níofkauíííuhí "ag£, váfssztékunkat legjobb minőségű mindenféle fehér-
nvakrav^AVhon kJl P,,uv ' clllnderekben, esernyőkben, pálcákban, gallérokban, 
nyakravalókban, kézelőkben, zsebkendőkben és uri-divak -J

Nagy választék úti böröndökben. — Helybeli és
lünk pontoson és gyorsan. 9V* SZABÓ

MIT IQYDBfK?____
hogy egészségünket megóvjuk,mert fflOhaj
csakis a lereéizete« tzéMavi* I ID0tl3Í 
ásványvíz erre a legblzt. óvószer. Igelit fflofiaí

ano minőségű mindenféle fehér- 
őkben, pálcákban, gallérokban, 
-divak minden egyéb kellékeiben. I 
vidéki megrendeléseket eszköz- I

itta»,,-», J

AGNES forrást, ja gyomor-, bél- és légcsülmttól szabadoliu akarónk, forrást, tia a yesebajt gyógyítani afcaijnt.
forrást. Ja étyágyhiaoy és emésztési zararot ailanat be. 
forrást, ha majbajoitóí és sárgaságtól szabadulni atarnoí.f Tt' f|ee,;,e"4i*mint természetes szénsavdús ásTénvviz föitétioni . f ( „ „- - - - - - - - - - - J l0™’03 row0™1 cs sárgaságtól szabadfllDi akarnak.í.ogíZ»éB «8álvoieí;;t«2é«Msí,ei"^ t0f'f11 Unátfogva titunö szere a’,eíkUlön?ólébb Si,«,? V.Íó. fo«va biztos óvsz.-

érvül «iiktillatélvik áPtaJaii.l*. ,on!ínt *yPjjus> cholera, megkimóltettek azok, akik közönsétros^ivóvi/ hniu.it« **,.bj|l7*x*r*l Melegségeknek 21 év éle bebizonyosodott
ben minden kétes érléksL*sf#reéiMenm»zée«e»ia|Ö#«iiíÍMt,!<lZaíia forrAs isn.ortoté fletében 0,vl^ LLkl^ZrmAsn.n hai L.;',eleee“

V megszerezhesse, nagyobb vldékl vAro Jkhan i JI?, ,f , M ,l,eél s6t » szódavíznél is oleiébb! hogy az Ánes ferria ^hrét *ia r08nx vaIar”lvel nagyobb ttvogek-

T—16 - - síst" 8ä ÄÄb.,vmber “könn,en'
' ' Kedvelt borvlz 1 B.

Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.
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